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VY_32_INOVACE_06_07

Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  U-trubice
Anotace - prezentace slouží k osvojení učiva „U-trubice“.  Žáci označí fyzikální veličinu, popíší vznik tlaku, určí základní jednotku a vypočtou hodnotu tlaku, vysvětlí použití U-trubice.                
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vysvětlí vznik tlaku v kapalině. Vypočte jeho velikost.
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tlak v kapalině. Hydrostatický tlak.  Hustota látky. U-trubice
Druh učebního materiálu – prezentace
Druh interaktivity - aktivita

Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  131 kB

U – trubice - spojené nádoby ve tvaru U
Je skleněná trubice, ve které je bud´ jedna kapalina, nebo dvě kapaliny, které se vzájemně nemísí.
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Použití U-trubice:

1. manometr - pouze s jednou kapalinou 
Pro určení rozdílu tlaků ve dvou místech. Volné konce napojíme 
na měřená místa. Kapalina je při stejném tlaku na obou koncích trubice ve stejné výšce, ale při různém tlaku se hladiny vychýlí o určitou výšku „ Δh“. Rozdíl výšek hladin určuje rozdíl tlaku.

Rozdíl výšek hladin značíme Δ h = h1- h2

Δ h = rozdíl výšek hladin v trubici.
Určuje rozdíl tlaku Δp = p1-p2 na měřených místech
Δp vypočteme takto:    
Δph = Δh × ρ× g

Příklad: Vypočti rozdíl tlaku p1 a p2 v U-trubici s vodou, je-li 
rozdíl výšek 0,2 m.

Δ h = 0,2 m

ρ = 1000 kg/m3

Δph = Δh × ρ× g

Δph = 0,2 × 1000 × 10

Δph = 2000 Pa

Rozdíl tlaků je 2000 Pa

2. Pro určení neznámé hustoty kapaliny - se dvěma kapalinami, které se nemísí  
Do  U-trubice nalijeme dvě kapaliny o různých hustotách, které se nemísí(voda+olej). Hustotu první kapaliny známe. Hydrostatický tlak je závislý na hustotě kapaliny a výšce sloupce kapaliny.  Tlak na obou otevřených koncích trubice je stejný – atmosférický.

K  dosažení stejného tlaku na rozhraní mezi kapalinami,  je nutná rozdílná výška hladin, protože jejich hustota je také rozdílná.

Příklad:

Vypočti hustotu neznámé kapaliny.  
Výška hladiny vody h1 = 15 cm.
Výška hladiny neznámé kapaliny  h2 = 19 cm.

h1 = 15 cm = 0,15m,  h2 = 19 cm = 0,19m

ρ1 (vody) = 1000  kg/m3


ph = h1 × ρ1× g

ph = 0,15 × 1000× 10 = 1500Pa – tlak na rozhraní kapalin, 

dosadíme do další rovnice
ph = h2 × ρ2 × g

1500 = 0,19 × ρ2× 10     
 / vynásobíme 0,19 * 10

1500 = 1,9 × ρ2      
 
 /  dělíme  :1,9

ρ2 = 789 kg/m3
Hustota kapaliny je 789 kg/m3
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